

强监管抓落实

云和扎实推进农村饮用水达标提标工作

阅读提示

云和县农村饮用水三年行动计划中,2019年需完成的25处工程已全部开工建设,总体进度达98%,受益人口1.59万人,其余工程预计10月底能全面完工。

□ 记者 樊文滔
通讯员 张俊 卢阳

农村安全饮水工程是最大的“民心工程”之一,保障农村饮用水安全,提高水质已成为人民群众的殷切希望。为使更多农村群众能“喝上水”“喝好水”,提升农村群众“幸福感”,近年来,云和县紧扣脱贫攻坚重心,大力推进农村饮用水达标提标工程。



精准发力三级联动 全力推进“水价改革”

云和县是浙江省第三批农业水价综合改革县,按照“补短板、强监管、走前列,推进水利高质量发展”的总要求,云和县凝心聚力、精准发力,推进农业水价综合改革工作。

为使农业水价综合改革工作取得显著成效,云和县按照省水利厅部署,印制下发了《云和县农业水价综合改革实施方案》。同时,云和县组建了农业水价综合改革领导小组,确保议事、统筹、督导等工作顺利运作。

云和县通过“县、乡、村”三级管理体系,确保改革工作领导有力、权责明晰、分工明确、运转有序,稳步推进本年度改革工作,确保农业水价综合改革“方向不乱、工作不断、干劲不减”。

截至目前,云和县已完成3.5万亩改革面积并成功创建梯田灌区示范点。同时,通过农业水价综合改革,云和全县农业用水效率得到有效提高,基本实现农田水利工程的良性运行。

同时,云和县还通过现场指导、开展县级培训、竖立宣传牌、发放宣传册、张贴宣传海报等方式,持续做好农业水价综合改革宣传普及和督查推进工作,积极创建崇头镇梯田示范点,通过改革,示范点实现了“农业用水效率提高”和“景区效益增长”的双丰收,并使农业水价综合改革示范村典型示范作用得到体现。

针对农业水价综合改革如何落实的问题,云和县因村制宜成立终端管理组织,如安溪上村畈灌区通过村委成立管水小组,云和梯田灌区结合“农事部”成立管水小组。通过终端管理组织,实现末级渠系有人管、有钱管、有制度管、有标准管,并且做到了管理留痕、资金使用规范,确保后续改革工作的规范化。

此外,针对农村饮用水工程卫生设施简陋、水质不达标的问题,云和县水利局采用“自主申报、择优选取”的原则,对全县范围内的集中式单村供水工程进行全面维修养护升级,因地制宜安装不同规格的一体化过滤消毒设备,提高制水工艺。

加强县级统管 建立商品水意识

一直以来,偏远山区农村饮用水始终是云和县饮用水安全问题的最薄弱环节,特别是在农村饮用水工程管护方面,长期存在的村级管理不专业、管护人员缺乏、经费无保障、净水消毒设备失管失修、水费收缴存在困难等问题较为突出,严重制约了农村饮用水工程的长效运行和水质安全。

为解决以上问题,自2013年以来,云和县积极为农户引进无源自控水表,水表及安装费用根据政府补助三分之二,农户自筹三分之一原则进行购买安装,初步树立惜水节水意识。无源自控水表具有预收费功能,无需电源控制,环境适应性和防冻能力强,通过先缴费后供水方式,破解了农村饮用水收费难题,既为饮用水工程长效管护“开源”,又有效增强群众节约用水的意识,促进农村饮用水“以水养水”的良性循环。

同时,云和县于2019年3月成立了由县

水利局、县卫生健康局、丽水市生态环境局云和分局组成的农饮水达标提标专项小组并安排工作人员21名,确保水质检测、水源保护、项目推进等核心工作能统筹推进无缝衔接;安排县水投公司抽调水质检测、工程运维等方面的6名专业人员专职负责农饮水工作,同时聘用30名管护人员具体负责工程管护;并于7月19日举办了全县农村饮用水统管机构专职人员培训会,切实提高管护队伍的素质。

按照“专业的人干专业的事”思路,云和县建立了专业化管理机制,由县水务投资有限公司负责统管工作,并明确了水费收缴方式,实行农村供水有偿使用、计量收费制度。并在今年6月10日和27日云和县先后印发《云和县农村饮用水县级统一管理实施方案》和《云和县农村饮用水工程运行管理办法(试行)》(以下简称《办法》),构建了云和县农村

用水达标提标工作的四梁八柱。《办法》中明确了水费收缴机制,农村供水工程中机关企事业单位水费由统管机构县水务投资有限公司负责收取,农村供水工程中农户水费由所在村委负责收取。农村供水水价根据“合理收益、优质优价、公平负担”的原则,由各乡镇(街道)根据各村实际情况指导村委确定,但原则上不低于0.5元/吨。所收水费统一上缴至县水务投资有限公司指定账户,用于工程的小修小补,做到专款专用。同时,《办法》规定农村饮用水实施执行水价、用水量、水费收缴及使用情况定期公开制度,接受社会监督。

目前,以县长为主体的政府责任、水利局局长为主体的行业监管责任和水务投资有限公司总负责的运行管理责任均已落实,农饮水“三个责任”标识牌已全部上墙,部门职责分工明确,落实到位。

抓早动快“强落实” 提前谋划“定目标”

一直以来,云和县坚持“项目推进,计划为先”工作理念,针对农村饮用水工程制定“一项目一清单”,倒排每个点位工作计划,同时建立“一周一报”制度,明确相应责任人进行工程建设的跟踪管理,并及时上报进度至县农饮办,务求项目进度得到保障。

截至目前,云和县农村饮用水三年行动计划中,2019年需完成的25处工程已全部开

工建设,总体进度达98%,6处城市管网延伸工程、石塘镇小顺村联村并网工程1处和14处单村供水工程已完工通水,受益人口1.59万人。其余工程预计10月底能全面完工。

针对下一步工作,云和县水利局按照早谋划、早部署原则提前谋划,并于2019年5月17日通过网上询价方式确定了2020年农村饮用水工程的设计及监理单位。同时围绕全

县农村饮用水达标提标三年行动计划务,以铁军精气神,全力以赴推进明年项目前期工作。截至目前,云和县已完成2020年所有农饮水工程设计方案并召开评审会,部分项目已签订完成施工合同,接下来云和县将争取早日开工建设以实现更多农村人口能“喝上水”“喝好水”。